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специфікою теоретичної орієнтації альтернативної педагогіки. Маргіналізація 
суспільно-культурного і політичного явища альтернативності в освіті призвела 
до того, що порівняльним дослідженням не надавали значення. Лише 
нещодавно дослідники усвідомили, що компаративні дослідження є 
надзвичайно важливими.

Питання про те, чи доцільним є функціонування альтернативних закладів 
середньої освіти, обговорювалося на наукових форумах багатьох країн. Вони 
дали початок низці досліджень. Матеріали для таких досліджень збиралися 
дослідниками під час так званих «педагогічних подорожей».

У порівняльній педагогіці такі подорожі здійснювалися з метою збору 
інформації і даних, дотичних до того чи іншого освітнього явища. Як приклади 
таких подорожей, що мали на меті вивчення досвіду організації 
альтернативних освітніх закладів, можна навести такі:

• подорож французького педагога Селестена Френе до Радянського 
Союзу у 1925 році, подорож до Швейцарії, де він вивчав ідеї християнського 
педагога Адольфа Фер'єра, які висвітлювалися на шпальтах журналу «Шлях 
освіти»;

• подорожі берлінських педагогів до Італії у 1986 -  87 рр. і у 1995-96 рр. 
(результати аналізу висвітлені у двохтомному виданні «Італійські справи» за 
редакцією німецького педагога -  фахівця зі спеціальної освіти Юти Шьолер) 
тощо.

Деякі автори вважали педагогічні подорожі пошуком ідеального 
практичного розв'язання певних освітніх проблем, які можна виявити завдяки 
системі розроблених критеріїв оцінки якості. Уже сам факт уваги до вияву 
певного освітнього явища у якійсь країні опосередковано натякає на те, що 
існує думка щодо того, що цей досвід гідний наслідування.

Справжній бум зацікавленості практикою альтернативного навчання у 
світі, який привів до активізації порівняльних досліджень у цій галузі, 
характерний для останніх ЗО років. Найважливіші причини цього -  розвиток 
ідей і практики інтеграційного навчання, авторських шкіл, недержавних шкіл 
тощо.

Дискусії щодо альтернативності в освіті підтримуються теоретиками 
педагогіки, лунають на телебаченні і на шпальтах газет та часописів, звучать на 
наукових конференціях. У них, з одного боку, відстоюється незаперечне право 
людини на збереження особистості, аутентичності, індивідуальності, з іншого -  
прагнення до повернення школі ознак всевладної і авторитетної інституції. Для 
апологетів альтернативної педагогіки а гру ментам и виступають плюралізм, 
толерантність, максимальна індивідуальна свобода, права людини, особиста 
ініціатива в процесі навчання і виховання, вільний ринок і конкуренція, які 
приводять до опору існуючим стандартам (перш за все, формалізмові, 
авторитаризму та консерватизму). Для її противників згадка про 
альтернативність -  це спроба відійти від «нормальності», стандартності, покори 
і дисципліни як обов'язкових для всіх суб'єктів навчального процесу.

Педагогічний дискурс альтернативної освіти є надзвичайно широким і 
вимагає тлумачення з урахуванням багатозначного розуміння понять, які є 
дотичними до альтернативності і можуть за певних умов ототожнюватися з
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»І,
нею. Сучасна ситуація, яка випливає із суспільно-політичних умов, створила 
засади для свободи як у теоретичній рефлексії, так і у практичній освітній 
^льності, що допускає наявність різних підходів до навчання і виховання. 
Сьогодення визволяє теоретиків і практиків педагогіки з кайданів тоталітарної 
х-іти. у  посттоталітарних європейських країнах науковці визначають такі 
передумови, які спричиняють розквіт освітньої альтернативності як:

• демократизація освітнього процесу;
• плюралізм педагогічної рефлексії;
• відхід від тоталітаризму і статичності навчальних закладів [6,48].
Відомий польський дослідник альтернативної освіти Богуслав Сліверський

.креслив це явище так: «Причин виникнення альтернатив у освіті є чимало. 
0  пнією з них є зазвичай спонтанне або навмисне відкидання того, що здається 
—придатним для культивування в освіті» [4,4]. На його думку, 
:• онтроверсійність бере початок ще від етимології поняття «альтернативна 

освіта». Найбільш налаштовує проти позитивного її сприйняття прикметник 
альтернативна», який асоціюється з чимось непевним, антикультурним, 

несправжнім, маргінальним, неконвенційним, ненауковим, а якщо 
п : вернутися до часів комуністичої пропаганди, на думку спадуть 
з нтидержавність, нелегальність, опозиційність, реакційність, анархія тощо. В 
той же час реалії альтернативної освіти цілковито спростовують таку 
інтерпретацію цього феномена» [5, 206]. Ми вважаємо, що подібно до 
політичного процесу, в якому опозиція в ідеалі покликана бути стимулом для 
■: хращення діючої влади, альтернативна освіта, складаючи конкуренцію 
традиційній, стимулює її розвиток, вказує на слабкі місця, опосередковано 
пропонує альтернативні варіанти розв'язання проблем.

У «Педагогічній енциклопедії XXI століття» альтернативна педагогіка 
зазначається як «течія педагогічної думки, яка сягає основ руху нового 
зт, 'ховання, а на сучасному етапі пов'язана з досвідом практичного 
г-еформування шкіл, педагогічними інноваціями, експериментами чи 
новаторськими проектами (лат. акегпаге -  змінюватися, аНегпо -  змінюємо), 
:азланням яких є привнесення у педагогічну теорію і практику нових 
перспектив розвитку чи ідей. Цей тип педагогіки асоціюється з відмінними від 
загальноприйнятих, домінуючих форм, методів чи організаційних моделей 
навчання і виховання» [3, 102]. Дотичним, але, на нашу думку, вужчим є 
пзняття антипедагогіка -  рух у педагогіці, який почався на початку 70-х років XX 
гголіття, предметом якого стало неприйняття теорії і практики 
загальноприйнятого навчання дітей та молоді. Антипедагогіка виказала 
протест проти педагогічної омніпотенції, негнучкості педагогічного мислення, 
лій і навичок, відсутності уваги до таких ціностей, як свобода, рівність, дружба, 
приязнь, самореалізація і відповідність кожній особі, незважаючи на її вік, стать, 
расу, релігійну приналежність тощо.

Антипедагогіка з'явилася як наслідок хвилі молодіжного руху в Північній 
Америці і Європі у 1964 -  1970-х роках, активізації руху національних меншин і 
появи нових наукових напрямів у психології (гуманістична психологія, 
антипсихіатрія), культурній антропології, філософії (феноменологія, 
герменевтика), соціології (інтеракціонізм) чи гуманістичній педагогіці
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